Stella entrevistó Margrit Kennedy en ocasión de la primera conferencia europea de monedas complementarias, en el verano del 2003, como parte de un proyecto de recompilar las historias de “PermaCultores Pioneros”, o sea las personas que abrieron camino con esta ciencia de la sosteniblidad, aquí en Europa.
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Stella: Por favor cuéntanos algo sobre tu pasado pre-permacultura.

Margrit: Soy arquitecto de formación. En el 79 fui nombrada directora de investigación para el Fondo de Ecología y Energía y en el 87 empecé como directora de la Exhibición Internacional de Construcción de Berlín.

Durante muchos años estuve trabajando por la ecología en una época en la que nadie sabía lo que era la ecología. En mi trabajo teníamos mucho dinero y podíamos invitar a gente de todo el mundo que hubieran logrado algo en ecología a venir y hablarnos sobre lo que significaba la ecología en el centro de la ciudad. Encontré gente que podía decirnos cómo ahorrar energía, ahorrar agua, reducir los residuos, mejorar la calidad del aire en la ciudad, reducir el ruido... pero no pude encontrar a nadie que pudiera decirme cómo estaba todo esto relacionado.

Un día, me llamó Rudolf Doenach y me dijo que había un tipo de Australia llamado Bill Mollison que tenía un sistema llamado permacultura. Estaba dando una conferencia en Londres y si le llamaba tal vez puede que viniera a Alemania.

Yo le pregunté sobre el pasado y la formación de esta persona y él me explicó lo que significaba permacultura; me dijo “Viene de la agricultura, pero es más que eso”.

Supe que Mollison había estado de joven viviendo durante 15 años con los aborígenes y que ahora estaba usando sus principios de cooperación, de vivir y trabajar juntos, de producción, etc. y aplicándolos a situaciones modernas.

Así que, junto con mi marido Declan Kennedy que tenía una cátedra, la embajada británica y yo desde mi puesto, conseguimos que viniera Bill Mollison.

Era la primera vez qué alguien tenía un concepto que unía todas estas cosas. Básicamente eso fue lo que descubrí. Habló tan vívidamente de todos los ejemplos que había creado en Australia que inmediatamente decidimos viajar allí para ver si todo era verdad… sonaba demasiado bien.
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Stella - ¿Qué te inspiró hacia la permacultura? ¿Cómo te sentiste al recibir tu formación y cómo encajaba esto con tus modelos, formaciones y conocimientos existentes?

Margrit - Fui a Stanley a hacer el curso con Bill Mollison. Andrew Jeeves, su ayudante, dijo que nunca en su vida había dado un curso mejor, por ser yo alemana y muy puntillosa. Venimos de tan lejos y yo quería entender absolutamente todo lo que decía. Cada vez que él murmuraba algo yo le hacía explicarlo todo con dibujos en la pizarra y él apreciaba mi curiosidad, así que todo el mundo sacó más de ello. Nadie se habría atrevido a hacer tantas preguntas …

Sentí que en tres semanas había aprendido más que en mis cinco años en la universidad.

Él tenía tal comprensión de los elementos esenciales de un diseño, tenía tanta imaginación para ponerlos en ejemplos de la vida real… fuese en un parapeto para el viento, cómo regar todos los árboles sin energía adicional,usar zanjas de infiltración, o cómo combinar animales, plantas y edificios y cómo podrían trabajar todos juntos… era asombroso.

Incluso antes de que fuésemos a Australia, mi hermano me llamó y me preguntó si podíamos diseñar un asentamiento de 14 casas para trabajadores en Brasil. Yo le dije que lo haría si podía llevar conmigo un consultor; Bill Mollison. Y lo hicimos.

Allí nos pidieron que diéramos conferencias juntos. Yo hablaba de ecología urbana y él de permacultura. Al final él estaba hablando de ecología urbana y yo de permacultura.

Integramos los ejemplos del otro, fue un viaje muy interesante.
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Stella -   ¿De qué manera te ayudó el curso de permacultura como pionera?

Margrit - Al ser una de las primeras personas de Alemania que podía hablar de arquitectura y ecología fui invitada a hablar en todas partes. Hicimos los primeros modelos de ecología urbana. Y a todos los lugares donde íbamos, la gente decía… que bonitas son las diapositivas y todo esto está muy bien pero ¿dónde puedes ver esto en Alemania?

Estábamos mostrando la letrina de humus de Suecia, sistemas de apilación de plantas de Australia, sistemas de zanjas de infiltración de Nueva Zelanda… etc. La mayoría de ejemplos eran de otros países. Si unes todos estos elementos con ciertos principios, puedes obtener el mejor resultado con el mínimo de energía y trabajo. Ese era el mensaje básico y a la gente le encantó, pero querían ver un ejemplo en Alemania. Así que me di cuenta de que algún día tendríamos que hacerlo.

Mi marido y yo viajamos finalmente a Australia. Tenía el sentimiento de que, en ese momento, era el mejor lugar para llevarlo a cabo.

Entonces murió mi padre.

En su última llamada telefónica mi padre, mientras yo estaba en Australia, me dijo: “¿Por qué no lo haces? ¿por qué solo escribes sobre ello?”. Le dije que para eso estábamos en Australia, que era el mejor lugar para hacerlo.

Tuve una buena oferta de Melbourne para liderar un gabinete de innovación en el estado de Victoria para el ministerio de medioambiente para crear exactamente lo que había creado en Berlín; un proyecto de renovación urbana ecológica. El secretario de estado me pidió que fuese a hablar con él y en 15 minutos me ofreció un trabajo. Durante 15 años yo había estado buscando a alguien así. La situación era exactamente opuesta a la de Alemania: la gente al poder era consciente de la necesidad de ecología.

Cuando mi padre murió regresamos a Alemania para su funeral y en durante las dos primeras semanas allí, recibimos dos ofertas para crear permacultura en Alemania.

Yo sabía que nos costaría algún dinero iniciar un proyecto propio, pero mi padre me había dejado algo de dinero y decidí hacerlo en Alemania. Gasté gran parte de ese dinero en crear dos sitios de permacultura.

Uno era una casa rehabilitada. La idea para esta casa era mostrar cómo se vería un modelo nuevo de permacultura. El otro eran 2,6 Has. de desierto agrícola cerca de una comunidad.
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Stella - ¿Cuáles crees que son, en tu opinión, tus mayores logros como pionera de la permacultura hasta la fecha? ¿Dirías que son los mismos que los que otros destacarían?

Fue mi marido, Declan quien continuó con el proyecto del parque. Lo diseñamos juntos y él lo ejecutó. Y los dos creamos esta casa modelo... sigue siendo un modelo hasta hoy en día.

Yo luego creé las bases de otro diseño que aun no está acabado, con 5.000 árboles plantados y una casa modelo también. Es un parque de permacultura que puede disfrutar mucha gente.

Estas cosas son verdaderos logros.

Ambos trajimos la permacultura a Alemania e yo impartí multitud de conferencias.

Introduje en la permacultura la idea de otro tipo de dinero. Bill incorporó esta idea en su manual de permacultura pero no lo hizo muy bien. Cuando entraba en detalles no era muy preciso.

La gente me decía: “Lo que tú nos estás enseñando no es económicamente viable”. Yo me preguntaba por qué algo que todo el mundo quería y que a todo el mundo le gustaba, no era económicamente viable. Sabía que había algo que no comprendía.

Helmut Creutz dio una conferencia y me lo explicó en tan solo 20 minutos. En la naturaleza y la economía hay una contradicción irreconciliable. Cuando vi esas dos curvas, supe que era esto. Pero pensé que yo no podía hacer nada al respecto porque no era una economista. Aun así lo incluí en todas mis conferencias sobre ecología y entonces la gente preguntaba dónde podían encontrar más información sobre temas de dinero. Querían saber más de economía.

Así que finalmente escribí un libro sobre dinero sin intereses ni tasas de inflación.

Tuve que decidir si seguir a Declan y la permacultura o tomar el camino de la economía. ¿Qué sentido tiene hacer otra cosa si el mundo está siendo destruido por el sistema económico? Tenemos esta difícil lucha cuesta arriba inherente con la ecología. Considero mi trabajo en la esfera del dinero como integral con el diseño de permacultura. Bill vio esto inmediatamente.

Así que en muchos lugares donde Decían hablaba sobre ecología yo hablaba sobre dinero ecológico y algo de ecología urbana, en lo que yo había trabajado.

Así que unimos nuestras fuerzas para traer el mensaje de ecología y economía e impartimos muy buenos cursos juntos.
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Stella -  ¿Qué era lo más duro al trabajar por estos objetivos? ¿Qué recursos o ideas os aportó la gente? ¿Quién os animaron cuando estabais estancados?

Margrit - Lo más duro, yo podía verlo con claridad, era que dentro del sistema monetario actual y dentro del sistema de subvenciones agrícolas actual, la permacultura nunca podría ser una empresa viable económicamente. ¿Cómo puede la gente vivir de la permacultura si lo que está subvencionado es contaminar el aire y el agua, destruir el suelo y usar enormes cantidades de energía? ¿Cómo puede alguien competir en ese sistema sin generar polución pero sin conseguir ninguna subvención por ello?

Decidí poner mi energía en cambiar el sistema monetario. No sabía cómo podía hacerlo, pero sabía que era una pieza fundamental del rompecabezas que tratábamos de resolver.

También aprendí que la permacultura total es el sistema total... de acuacultura, frutales, invernaderos, producción de comida, todo ese tipo de elementos… imposible hacerlos solo entre dos personas. No se pueden acumular tantos conocimientos a lo largo de una vida.

Cuando había plantado 5.000 árboles y arbustos a lo largo de un año, me marché durante dos semanas para dar unas conferencias. Cuando regresé, todos los frutales necesitaban atención. Así que tenía que hacerlo a tiempo completo o encontrar más gente. Aprendí la lección. A las dos semanas teníamos seis estudiantes de agricultura, tres parejas, que nos iban ayudar con el proyecto.

Dos semanas más tarde se separó la primera pareja. A los seis meses otra pareja. Una de las mujeres se quedó embarazada y tuvo que marcharse. Otro hombre se fue. 

Aguantamos un año, luego vino otra gente y finalmente lo vendimos a un grupo zen.

En las circunstancias actuales solo puede ser hecho por un grupo de personas no dependientes económicamente.
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Stella -  ¿Qué supone ser una “especie pionera” en permacultura?

Margrit - Realmente creo que hay gente que quiere romper barreras y hay gente que puede aceptar las estructuras establecidas y funcionar bien en ellas y son dos tipos diferentes de personas.

La gente que abraza una nueva idea y quiere ponerla realmente en práctica y muestra que funciona, normalmente líderes carismáticos, se suelen aburrir cuando esa parte del ejercicio ha terminado y llega la rutina.

Ambos, Declan y yo, no somos las personas más entusiastas del mundo, así que estábamos muy felices de nosotros poder romper barreras y luego tener a gente que tomase el relevo y lo mantuviera.

7

Stella -  ¿Cuáles son tus planes para el presente y el futuro?

Margrit - Mostrar que otro tipo de dinero puede ser útil a todo el mundo. Eso es.

Estoy, junto con otra gente, descubriendo el potencial completo de uno de los inventos más ingeniosos de la humanidad, que es el dinero.

En este grupo creemos que lo que tenemos ahora es una pálida imagen de lo que el dinero puede hacer si se usa creativamente y, después de 22 años involucrada en este tema, descubro cosas nuevas cada día. Es perfecto para el tipo de persona que soy, realmente es muy divertido.

Mi idea es que si mostramos que este tipo de dinero puede funcionar a la escala apropiada, la aplicación de los principios de permacultura será uno de los resultados naturales de este cambio para una vida positiva, es un sistema que promueve la vida.
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Stella -  Cómo diseñadores de permacultura ¿Qué crees que estamos haciendo bien y qué podríamos hacer mejor?

Margrit - No he estado mucho en contacto con la comunidad de permacultura. Mi trabajo me ha llevado a otra comunidad de investigadores y practicantes globales pero continuamente nuestros caminos se cruzan. 

Una vez fui invitada por un grupo de granjeros que querían saber más del dinero. Conocí a Burkarhd Keiser, que aún trabaja en este campo. 

Me dijo que este movimiento estaba adoptando unas líneas más profesionales, usando la permacultura para instalar negocios, integrarla en parques, diseño de jardines y granjas productivas. Pensé que así es exactamente como debe ser: Hacerse más especializados pero sin perder el contacto con la totalidad.

Así que estoy muy feliz de seguir trabajando en esto.

Respecto a hacer mejor... por lo que he aprendido creo que grupos autoorganizados podrían  definir los objetivos que quieren conseguir y coordinarse mejor para llegar a ellos. No estoy segura si esto está ocurriendo, cooperación entre diseñadores. En ese aspecto tenemos que aprender un poco más. Definir objetivos y conseguirlos en común.
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Stella - ¿Cual es tu visión para el futuro de la permacultura y el crecimiento de nuestra comunidad? ¿Cuál te gustaría que fuera?
Margrit - En unos tres a cinco años estas nuevas ideas sobre el dinero tendrán éxito dando a la gente una base financiera para su vida y que así puedan dedicarse a lo que más les guste y lo que mejor se les dé. En ese contexto puedo ver a la permacultura jugando un papel mucho más importante.

Todo el mundo, desde los 80, está ganando menos dinero por la misma cantidad de trabajo (en términos de lo que puede comprar). La gran mayoría es más pobre y la élite más rica. Hay una polarización enorme de riqueza y por eso la permacultura no puede prosperar.

Estamos viviendo una guerra, una guerra no declarada. Luchada a través de las tasas de interés, la monopolización por parte de las multinacionales del sector de producción, la explotación de los países del tercer y cuarto mundo, el aparentemente exitoso avance del imperio de Estados Unidos.

Mi visión es hacer a la gente económicamente independiente haciéndoles comprender el potencial que el dinero tiene para conseguir eso.
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Stella - ¿Cuáles crees que son los siguientes pasos hacia esa visión? ¿Cuáles son los temas críticos, los puntos de influencia cruciales que ves?

Margrit - Tratar de explicárselo al gobierno alemán. Cómo pueden usar monedas complementarias locales para resolver algunos de sus mayores problemas sociales. Y de este modo (el gobierno usando las monedas complementarias legítimamente) proteger las monedas regionales que ahora están surgiendo por toda Alemania. 

Mi sugerencia es que estos temas de dinero (soluciones eficaces para diferentes propósitos) sean traídas a la enseñanza de permacultura. 

La conexión del dinero con todas esas otras cosas es aun lo más excitante de la permacultura, que la gente vea el conjunto.

Siempre estaré agradecida a Bill, fue un gran cambio en mi vida.
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